

“瘦身令”颁布后首个端午节市场 礼盒混装混搭再现“天价粽”

端午节临近,“新华视点”记者在部分省份采访发现,“燕窝粽”“人参粽”“鲍鱼粽”等“天价”粽子现身市场,馅料名贵、包装奢华。为躲避监管,奢华粽子多由商超销售转向预约订制,由实物礼品变为虚拟礼券,并打价格“擦边球”搞组合销售。

每盒近千元,多是“人情粽”

近期,记者在部分五星级酒店、电商平台、高档餐馆等调研了解到,大量粽子礼盒主打“高端”“奢华”定位,在馅料中添加鱼翅、燕窝、海参、人参、黑松露等名贵食材,价格每盒动辄近千元。记者在西南地区某市一家五星级酒店暗访看到,一款“鲍鱼粽”礼盒售价高达988元,里面只有12个粽子。

记者在部分电商平台搜索发现,不少热销粽子礼盒售价在500元以上。一家食品网店客服告诉记者,店内销量最好的一款粽子礼盒原价1288元,目前优惠价820元,含有12个添加名贵食材的粽子,平均每个粽子68.3元。“上架没几天,就卖出去近500份。”

还有一些“微商”在社交媒体搞所谓“土豪粽”代购。一名代购人员介绍,鱼翅、鱼籽、蟹黄等都能包进粽子里。

除了附加一些高档食材,记者还发现,过度包装也是豪华粽子礼盒普遍的特点。

为让月饼、粽子包装“瘦身”,2022年8月15日,《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单正式实施,要求减少包装层数,月饼和粽子的包装层数最多不超过三层;降低包装成本,销售价格100元以上的月饼和粽子,包装成本占销售价格的比例不超过15%。

在西南地区某市一家酒店大堂显眼位置,摆放着一排售价为498元的“端礼雅韵”粽子礼盒。礼盒被设计成手提箱样式,烫金印刷的外壳上有两个皮革扣和一个皮革提手。记者解开锁扣翻开盖子看到,礼盒内部设计同样精美复杂,7个大小不一的小盒子分两列摆放,打开小盒子才能看到独立包装的粽子。酒店前台人员告诉记者:“这款礼盒制作工艺讲究,成本也高,很多人都是冲包装买的。”

在一些电商平台,不少店铺为礼盒打上“奢华皮盒”“高端材质”“拒绝廉价感”等标签。某网店客服介绍,该店“鸿福御品”轻奢礼盒卖得最好,其“打开后呈现三层步步高升的设计看起来很霸气”,再加上深压烫金工艺和彩金印刷,很有高级感。多家商铺表示,为了让礼盒有质感,包装的重量往往是粽子本身的2到3倍。

值得注意的是,粽子这一传统节日食物,存在沦为“人情粽”“办事粽”的倾向。记者梳理电商平台一些热销礼盒的热门评价,“买来送关系户”“领导很满意”等成为高频词。

为避监管频出“新招”

记者发现,近年来,有关部门加大对“天价”食品、过度包装等问题的监管,部分奢华粽子的销售“由明转暗”,从商场超市向星级酒店、高档餐厅、社交平台转移。

在西部某市一家高档连锁饭店,大厅正在展示一款488元的粽子礼盒。服务员告诉记者,此款礼盒不公开出售,主要面向老会员和大客户,目前卖得很好。

“礼盒在店里只是展示,采取预约订制销售方式,不用怕有人检查。”在某网店微信小程序,一款售价2680元的“荣家端午礼”正在接受预约。客服告诉记者:“仅限特定会员购买,提供送达服务。”

同时,粽子“礼券化”也十分普遍。一些连锁糕点店、大闸蟹店依托线下门店多、线上平台全的优势,通过微信小程序等社交平台出售高档粽子礼盒券,可快递邮寄,也可到店自提,并提供代写贺卡、开发票、指定日期送达等“送礼服务”。

2022年6月,有关部门发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》,对单价超过500元的“天价”盒装月饼从严监管。

一些商家为规避“天价”之嫌,通过减少粽子数量将价格定在499元、488元等。例如,某连锁糕点店推出的“佛跳墙馅粽子”礼盒,价格480元,但只有6个粽子,折算下来每个粽子80元。还有一些商家采用组合销售的方式,搭配茶

叶、高级食用油捆绑销售。

加大监管狠刹不正之风

受访专家表示,豪华粽子“改头换面”依然存在,崇尚节俭、反对浪费、营造“清新”过节风气仍需久久为功。

山东大学社会学教授王忠武等专家建议,相关部门在加强线下销售渠道监管的同时,还要进一步完善对电商平台等线上销售渠道的管理,同时重点关注高端定制、会员礼券等新“招式”,警惕奢华粽子“由明转暗、由实转虚”。

此外,商品过度包装有关标准还需进一步完善。中国生物多样性保护与绿色发展基金会副秘书长王裕等专家认为,应对包装的材质、环保性、制作工艺等方面进行更细化的规定,优化初始包装认定规则,完善包装检测计算方法,让生产经营者无空可钻。

同时,需充分发挥行业自律与自我监督功能,督促行业协会制定遏制过度包装和追求奢华的行业公约,避免业内盲目竞争攀比、形成恶性循环。

重庆大学经济与工商管理学院教授廖成林等专家表示,节日期间正常人情往来无可厚非,但逢年过节往往伴随“四风”问题暗流涌动,对于“人情粽”“办事粽”等歪风邪气需坚决制止。纪检监察机关要加大监管力度,倡导党员干部廉洁过节,狠刹粽子中的“四风”问题。

新华社记者 王志云 周凯 邵鲁文 (新华社北京6月19日电)

第31届书博会将于7月下旬启幕

新华社济南6月19日电(记者 萧海川)第31届全国图书交易博览会新闻发布会暨预备会19日在山东济南举行。据悉,本届博览会将于7月27日至31日在山东举办,主会场在省城济南。

记者了解到,第31届全国图书交易博览会的主题为“奋进新征程 书香润中华”,展会由国家新闻出版署、山东省人民政府、济南市人民政府主

办。主会场设在济南市的山东国际会展中心,同时在临沂市设分会场,并在山东全省各县(市、区)新华书店设书博专场。

据本届博览会组委会介绍,位于山东国际会展中心的主会场,将启用8个展馆,布展面积近10万平方米。开展期间,主办方还将组织“书博之夜”推介活动、“大咖开讲”当代教育家公益讲座等重点活动。

第十八届珠峰文化旅游节开幕

新华社拉萨6月19日电(记者 曹彬 田金文)第十八届珠峰文化旅游节6月18日晚在西藏日喀则市开幕。近400名演员、3000名各族干部群众参加了开幕式。

日喀则是国家历史文化名城,这里不仅有珠穆朗玛峰、雅鲁藏布江、冰川湖泊、林海草原等壮丽的自然景观,还有丰富多彩的民俗民风、星罗棋布的唐宇古寺、精彩绝伦的石刻壁画等。

6月18日至25日,日喀则市将举办招商引资推介会、旅游营销推广大会、非遗舞蹈展演、赛马节、藏戏唱腔大赛、书画摄影展等活动,全方位展现日喀则文化魅力、山水盛景。

据了解,目前日喀则共有A级景区61处,星级酒店65家,家庭旅馆104家。除了公路交通,还可乘坐火车来往于日喀则和拉萨之间,日喀则机场也已开通与成都、西安和上海的航线。

东京股市两大股指回落

新华社东京6月19日电(记者 刘春燕 欧阳迪娜)东京股市两大股指19日回落。日经225种股票平均价格指数收盘下跌1.00%,东京证券交易所股票价格指数下跌0.43%。

东京股市两大股指19日小幅高开,随后受投资者获利回吐影响,大盘很快转为下跌。早盘期间,大盘围绕前一交易日收盘价小幅波动;午盘

时段,两大股指跌幅明显扩大。至收盘时,日经股指下跌335.66点,收于33370.42点;东证股指下跌986点,收于2290.50点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块多数下跌,有色金属、运输机械、矿业等板块跌幅靠前,银行业、纸浆造纸、水产和农林业等9个板块上涨。

日研究为解释菌类多样性提供线索

新华社东京6月19日电(记者 钱铮)蘑菇、香菇、平菇、牛肝菌……我们餐桌上的食用菌品种繁多,而实际上这些只是世界上菌类植物中的极小一部分。为何菌类有如此丰富的多样性?日本的一项新研究为回答这个问题提供了线索。

京都大学日前发布新闻公报说,该校研究者以占据菌类品种大半的伞菌纲菌类为对象,利用分子系统学方法研究了菌类多样性的起源。

研究结果表明,伞菌纲菌类出现急速多样化的契机是9000万年至7000万年前的白垩纪后期与被子植

物的相遇。伞菌纲菌类与被子植物根的菌根共生的进化从距今约2.5亿年前至现在,在各个分类群中都曾独立发生过几次。其中,白垩纪后期在丝膜菌属、丝盖伞属、牛肝菌科等5个分类群中独立发生的菌根共生进化都伴随着急速的物种多样性。

这项研究结果提供了一种可能性,即伞菌纲菌类在白垩纪后期与被子植物相遇,在地下结成共生关系,以此为契机,它们向新的更广阔的土地进发,出现急速的物种多样性。

本项研究的相关论文已发表于新一期英国《新植物学家》杂志上。

苏丹武装冲突暂时恢复平静

新华社开罗6月19日电 苏丹武装部队和快速支援部队达成的最新停火协议18日生效,包括首都喀土穆在内的各交战区域暂时恢复平静。

苏丹冲突双方17日在沙特阿拉伯吉达达成72小时停火协议,停火从喀土穆时间18日6时开始。另外,一场多方参与的人道主义会议定于19日在瑞士日内瓦召开,旨在承诺支持对苏丹的人道主义援助。

一些苏丹居民说,短暂停火不足以恢复生机,希望停火协议有效期更长一些,直至“全面停火”。持续两个多月的冲突已导致食物和医疗等基本服务严重短缺。苏丹医疗界人士证实,位于战区四分之三数的医院已完全停止运营。

由联合国、非洲联盟和东非国家地区组织“政府间发展机构”组成的三方机制18日表示,约有2500万人需要人道主义援助和保护,占苏丹总人口一半以上。国际移民组织数据显示,苏丹武装冲突已导致约220万人流离失所,其中约52.8万人逃至邻国。

4月15日,苏丹武装部队与快速支援部队之间爆发武装冲突,武装冲突起始于喀土穆南郊,后迅速蔓延至喀土穆全城和其他各州。冲突双方经国际斡旋曾数次达成短暂停火协议。

重短缺。苏丹医疗界人士证实,位于战区四分之三数的医院已完全停止运营。

由联合国、非洲联盟和东非国家地区组织“政府间发展机构”组成的三方机制18日表示,约有2500万人需要人道主义援助和保护,占苏丹总人口一半以上。国际移民组织数据显示,苏丹武装冲突已导致约220万人流离失所,其中约52.8万人逃至邻国。

4月15日,苏丹武装部队与快速支援部队之间爆发武装冲突,武装冲突起始于喀土穆南郊,后迅速蔓延至喀土穆全城和其他各州。冲突双方经国际斡旋曾数次达成短暂停火协议。



《千手千眼》 敦煌首演

中国残疾人艺术团演员在敦煌大剧院表演大型情景音画剧《千手千眼》。

6月18日晚,由中国残疾人艺术团最新创排的大型情景音画剧《千手千眼》在甘肃省敦煌市敦煌大剧院首演。该剧以中国残疾人艺术团音乐舞蹈诗《我的梦》为蓝本,依托莫高窟第3窟等敦煌壁画元素创编而成。50名听障或视障演员通过音乐、舞蹈和多媒体等形式演绎了“妙善教父”的民间故事,让观众感受特殊艺术与敦煌文化的融合。

新华社记者 陈斌 摄

“转”出一片新天地 ——福建传统产业转型升级一线观察

一款智能马桶有多潮?智能语音控制、紫外线杀菌……走进位于福建泉州的国内卫浴龙头企业九牧集团,展厅里各式各样的智能马桶引人注目。

九牧集团董事长林孝发说,九牧坚持自主创新,在全球设有16个研发中心,以每年不低于销售额10%的研发投入,不断抢占市场。

走进九牧集团的5G智能马桶工厂,车间内,各种物料智能传递,电子显示屏实时显示车间运行情况,机器人与产业工人在流水线上各司其职、精准作业。

“一条年产30万套智能马桶的生产线,综合生产效率提高了37%。”九牧集团科技智慧制造研发院院长林开雄说,通过升级改造,工厂年产智能马桶数量

可达450万套。

福建是我国民营经济大省,纺织服装、卫浴等传统产业优势明显。近年来,处于产业升级、经济转型的关键时期,一批传统制造业产业顺势而动、变中求进,获得了新的发展空间。

走进福建晋江华宇铮釜集团织造车间,几百台经编设备飞快运转,雪白纱线转眼间变成布匹运出,现场只有几名工人在查看设备运行情况。经编设备上方的10多个摄像头,实时监控生产流程。

这正是数字化带来的效果。华宇铮釜集团执行总裁苏成喻说,通过数字化系统,华宇生产的不同环节通过大数据自动衔接,所有数据都是自动采集,生产环节衔接顺畅,大大提高了生产效率。

苏成喻说,自数字化生产实施以来,华宇产品研制周期从平均30天缩减到15天,产品不良率从25%降到5%,设备能耗降低23%。

在恒温恒湿的工作环境下,清花、梳棉、并条、络筒、打包码垛等纺纱工艺流程全部由一台台高速运转的自动化设备完成,这是位于福州长乐福建新华源科技集团有限公司投建的立华智纺项目生产车间的日常工作场景。

从一个3万锭纺纱规模的小企业,发展成为旗下拥有4个纺纱生产基地,共计150万锭纺纱规模的集团企业,新华源科技集团诠释了一家企业的升级之路。在智能制造的赋能之下,车间生产效率提升30%以上,运营成本降低10%以上。

新华社记者 董建国 潘洁 (新华社福州6月19日电)

中国企业助力欧洲港口维护供应链稳定

“我们与很多欧洲港口建立了长期深厚的合作关系,很多客户把振华重工作为非常重要的合作伙伴。”中国港口设备制造领域龙头企业上海振华重工(振华重工)董事长刘成云日前在荷兰鹿特丹举行的欧洲集装箱供应链展览会上对新华社记者说。

欧洲集装箱供应链展览会是欧洲港口行业年度大型展会。在今年的展会上,振华重工、上海南华机电、上海西井科技和北京国泰星云等中国企业向欧

洲同行和合作伙伴展示了中企在港口设备制造领域的实力和最新产品。

航运巨头丹麦马士基集团远东联盟协调官尼尔斯·勒德在展会上对记者说,在港口设备制造领域,中国企业具有世界一流的技术水平,在电动化和新能源电池方面的水平更是领先。

近年来,金融动荡、新冠疫情等复杂因素困扰欧洲各地港口,并引发供应链波动。在“一带一路”框架下,越来越多中国企业与欧洲港口开展深入合作,

助力维护供应链稳定。

在欧洲,振华重工开展业务已长达24年,成为19个欧洲国家各大港口的长期设备供应商。

不仅如此,振华重工还参与了鹿特丹、意大利瓦多、希腊比雷埃夫斯和英国利物浦等港口自动化码头的建设。疫情期间,振华重工团队克服各种困难,顺利完成汉堡、鹿特丹、敦刻尔克等欧洲重要港口码头的岸桥交付工作。

面对市场环境变化,一些企业通过抢占产业链上游不断增强竞争力。近年来,纺织龙头企业恒申控股集团有限公司展开多次的国际收购,积极向产业链上游进军。集团在连云港可门港区建设申远新材料公司,年产100万吨己内酰胺。通过延伸上下游产业链,衍生出锂电池新能源原材料等多种新型材料项目,去年集团年产值突破600亿元。

近年来,福建省以智能制造为主攻方向,推动人工智能、5G、物联网、区块链、云计算、大数据等新一代信息技术与制造业融合发展,正推动传统产业由中低端迈向中高端。

新华社记者 董建国 潘洁 (新华社福州6月19日电)



6月19日,在长沙国际会展中心,第三届中非经贸博览会组委会工作人员(左一)取出包裹内的展品。第三届中非经贸博览会将于6月29日至7月2日在湖南长沙举办,当日,首批入境参展展品完成通关手续后运抵长沙国际会展中心。新华社记者 陈思汗 摄